

Авиценновская реформа метафизики Аристотеля



Доклад посвящен фундаментальной переработке «Метафизики» Аристотеля в творчестве крупнейшего мусульманского философа Ибн-Сины (Авиценны, 980–1037), прежде всего в разделе «Теология / Метафизика» его энциклопедического труда «Исцеление» (*аш-Шифа*). На основе аристотелевского сочинения, фактически представлявшего собой конгломерат из четырнадцати разрозненных и трудно

согласующихся между собой книг, Ибн-Синою было создано строго систематизированное произведение.

В истории философии этот двадцатидвухтомный фундаментальный труд (до сегодняшнего дня являющийся самым большим по объему философским произведением, написанным одним автором) примечателен, прежде всего, осуществленной в нем реформой аристотелевской философии, соединением с исламской доктриной. В нем мусульманским мыслителем был окончательно сформулирован перспективный, жизнеспособный синтез двух глобальных культурных традиций, ранее развивавшихся фактически изолированно друг от друга: античного, языческого интеллектуализма и авраамического, монотеистического ревялятивизма. Столь же фундаментальное значение имела и реализованная в данной энциклопедии собственно философская реформа аристотелизма, одну из важнейших сторон которой составляет систематизация научно-философского наследия Аристотеля. Сама эта систематизация исходила из эпистемологической модели научного знания, хотя и выдвинутой Аристотелем, но не



реализованной им в его философских сочинениях, включая «Метафизику».

В результате впервые в истории философии, был осуществлен синтез прежде изолированных друг от друга двух всемирных культурных традиций, а именно античного/языческого интеллектуализма, с авраамическим иудейско-христианско-мусульманским реверлятивизмом, – синтез, который в авиценновской редакции впоследствии был воспринят классиками иудейской и христианской теологии, такими как Моисей Маймонид (1135-1204) и Фома Аквинский (1225-1274). В рамках этого синтеза, отражающего общую направленность философов на философизацию ислама и исламизацию философии, в метафизике Ибн-Сины нашли философское/рациональное обоснование фундаментальные принципы религии, Бог обрел онтологический статус, а метафизика стала наукой о бытии Бога или, по выражению М. Хайдеггера, «онто-теологией».

Авиценновский метафизический синтез знаменовал собой величайшее достижение мусульманской философии в целом, в рамках которой мусульманское вероучение получило целостную интеллектуальную/философскую интерпретацию. Он открыл путь к интеграции теологической мусульманской мысли с философией, так что последующий калам можно охарактеризовать как авиценнизирующий. Вместе с тем, авиценновская исламизация метафизики не сводила её к естественной теологии: её статус как онтологии только укрепился, обогатившись новыми темами – такими, как различение сущности и существования, учение об универсалиях и их бытийных модусах и др. За метафизикой, ставшей онто-теологией, утвердился также статус метанауки, призванной установить бытие объектов частных наук, обосновать их причины и принципы.